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Politieverhoor van minderjarigen  -  Bijstand door een advocaat

De Orde van Vlaamse Balies en de kinderrechtencommissaris reageren ontstemd op een 
nieuwe richtlijn die de politiediensten sinds kort moeten volgen, waardoor minderjarigen 
die opgeroepen worden voor een politieverhoor daarbij niet meer altijd worden 
bijgestaan door een advocaat. De Salduzwetgeving maakt die bijstand nochtans 
uitdrukkelijk verplicht. Precies om de zwakkeren te beschermen, bepaalt de wet dan ook 
dat minderjarigen (in tegenstelling tot volwassenen) geen afstand kunnen doen van die 
bijstand van een advocaat. Dat is een duidelijke regeling, die tot voor kort ook nooit tot 
enig probleem leidde.

Maar volgens de richtlijn over de uitbreiding van die wet, Salduz Plus, worden 
minderjarigen die opgeroepen worden voor een politieverhoor, niet altijd meer bijgestaan 
door een advocaat. Wordt een minderjarige betrapt op 'mineure feiten' zoals een kleine 
winkeldiefstal, het bezit van een joint of van een knipmes, dan kan de politie de jongere 
ook vragen om een formulier in te vullen.

De jongere heeft dan de keuze: ofwel legt hij een schriftelijke verklaring af, ofwel kruist 
hij op het bewuste formulier aan dat hij wel een verhoor wil en dat moet dan 
plaatsvinden met de steun van een advocaat. Zo'n formulier vervangt het verhoor dus 
niet, benadrukt het gerecht. Het probleem is dat de jongere voor het invullen van dat 
formulier geen bijstand moet krijgen van een advocaat, haalt de Orde van de Vlaamse 
Balies aan: "Elke minderjarige moet worden bijgestaan door een advocaat. Als dat niet 
gebeurt, is het ongrondwettelijk."

Ondanks het gegeven dat deze problematiek vooral federale materie betreft, zien we een 
link met het nieuwe decreet jeugddelinquentierecht op Vlaams niveau. Daarin staat te 
lezen dat er voldoende rechtswaarborgen voor minderjarigen zijn verzekerd, onder 
andere via een gegarandeerde bijstand door een advocaat in alle stadia van de 
procedure. Het onvoorwaardelijk garanderen dat alle jongeren, in elke stap van het 
traject m.b.t. de reactie op een jeugddelict, altijd kunnen rekenen op de bijstand van een 
advocaat, is een belangrijk gegeven op het vlak van het versterken van 
rechtswaarborgen voor de minderjarige delictpleger binnen het jeugddelinquentierecht.

1. De Salduz Plus-richtlijn komt voor velen uit de lucht gevallen. 

Wat is de mening van de minister omtrent de nieuwe richtlijn? 



2. Is de minister van mening dat de Salduz Plus-richtlijn in strijd is met het nieuwe 
decreet jeugddelinquentierecht? Heeft deze richtlijn rechtstreekse gevolgen voor het 
jeugddelinquentierecht? 

3. Vreest de minister dat de discrepantie tussen de federale richtlijn enerzijds en het 
Vlaamse jeugddelinquentierecht anderzijds leidt tot rechtsonzekerheid? 

4. Zal de minister hier gevolg aan geven? Is de minister van plan maatregelen te 
nemen opdat de rechtswaarborgen van de jongeren niet geschonden zullen worden? 
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De geschetste problematiek aangaande de Salduz Plus-richtlijn heeft betrekking op  het 
eerste verhoor van verdachten door de politie. Dit is een federale bevoegdheid. Hoewel 
de richtlijn specifieke bepalingen bevat voor minderjarige verdachten heeft deze geen 
gevolgen voor het decreet jeugddelinquentierecht dat betrekking heeft op de uitvoering 
en invulling van de reacties op jeugddelinquentie.

Vlaanderen zet binnen haar bevoegdheden, die we zo ruim mogelijk invullen, constructief 
in op de rechtswaarborgen in het voorontwerp van decreet betreffende het 
jeugddelinquentierecht. In het voorontwerp van decreet betreffende het 
jeugddelinquentierecht wordt in elke fase van het traject m.b.t. de reactie op een 
jeugddelict systematisch voorzien in rechtsbijstand door een advocaat, zoals dat 
trouwens ook in de huidige wetgeving is voorzien. Gezien de specificiteit van de 
doelgroep en het onderwerp, en gezien het grote belang van de wijze waarop jongeren 
en ouders bejegend worden, vereist deze bijstand specifieke competenties en vorming 
van de professionelen die bij de uitvoering van dit decreet betrokken zijn. 

De bijstand door een advocaat wordt zowel voorzien bij de mogelijke acties op 
parketniveau die door het voorontwerp van decreet mogelijk worden, als bij de 
gerechtelijke afhandeling door de jeugdrechtbank.

Zo wordt nu decretaal bijvoorbeeld voorzien dat vooraleer de minderjarige vermoedelijke 
pleger van een jeugddelict kan instemmen met bemiddeling, hij zich moet wenden tot 
een advocaat. Bijstand door een advocaat is tevens verplicht op het moment dat 
voorwaarden worden opgelegd door het parket of de jeugdrechtbank en op het moment 
dat een akkoord tot bemiddeling of tot het uitvoeren van een positief project wordt 
vastgelegd.


